
   

  

 

  

 

 

SZENT-GÁLY VIOLA 

Dr. Hűvös Éva szerepe az óvodapedagógia lassú 
paradigmaváltásában 

 https://doi.org/10.71157/upsz.2025.03-04.07 

 KÖZELÍTÉSEK  

A Dob Utcai Óvodában 1980-ban megkez-
dett óvodai kísérlet értéke túlmutat azon, 
hogy egykor markáns képviseletét adta az 
óvodai nevelésben is bekövetkező szemlélet-
váltásnak. A Differenciált Óvodai Bánás-
mód program (továbbiakban: DOB Prog-
ram) nyomában született, majd az 1990-es 
években párhuzamosan zajlott óvodai inno-
vációk kölcsönösen merítettek egymás tudá-
sából. Ideje, hogy a DOB Program jelentő-
ségét, szerzőjének munkásságát kellő 
távolságból elemezzük, megkezdjük azok-
nak a tényeknek a feltárását, amelyek révén 
láthatóvá válik, hogy a program kidolgo-
zója, dr. Hűvös Éva (1942–2014) óvónő, 
pszichológus kora legnagyobb hatású óvodai 
kutatója lehetett. 

A kisgyermekkori tanulás óvodai gya-
korlatában évtizedek óta jelen van az a tö-
rekvés, amely a reproduktív tanulásszervezés 
lebontására irányul. Szervezeti formáját te-
kintve ez a megközelítés a kötelező, befo-
gadó helyzetekkel szemben a tevékenység-
ben megvalósuló tanulást preferálja. A 
személyes bánásmódot és gyermeki aktivi-
tást hangsúlyozó, tevékenységben 

 
1 A négy dokumentumot a szövegben a továbbiakban rövidítve említjük: ÓNP (1971); ÓNP (1989); ÓNOAP 
(1996), illetve ÓNOAP (2012). 

megvalósuló tanulás gyakorlata pár évtized 
alatt jutott el a mai, adaptív nevelés igé-
nyéig, amelyhez a korábbitól gyökeresen el-
térő szemléletmód kapcsolódik. A gyermeki 
tanulással kapcsolatos nemzetközi ismeretel-
méleti kutatások terjedése és a korszak társa-
dalompolitikai változásai egymással köl-
csönhatásban járultak hozzá átütő, új 
óvodai gyakorlatok kialakulásához.  

A SZEMLÉLET ÉS A GYAKORLAT 

LASSÚ VÁLTOZÁSA 

Az új szemlélet implementációja lassú folya-
mat eredménye. A változásokat, elvárásokat 
az először 1996-ban kiadott Óvodai nevelés 
országos alapprogramja (ÓNOAP), illetve 
az egyes korábbi és későbbi szabályozó do-
kumentumok legitimálták (Bakonyi és Sza-
badi, 1971; Az óvodai nevelés programja, 
1989; 137/1996. (VIII. 28.) Korm. rendelet, 
1996; 363/2012 (XII.17.) Korm. rendelet, 
2012).1  

A paradigmaváltásban meghatározó sze-
repet játszottak az óvodai életmódszervezés 
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1990-es években terjedő alternatív, új tí-
pusú modelljei. Az innovatív kezdeménye-
zések a gyermekközpontúság jegyében alakí-
tották át a korábbi, didaktikussá 
szabályozott játék és a jellemzően frontális 
nevelés szokásait (Kissné Zsámboki, 2013.). 

Ezek az úttörő programok vagy prog-
rammá nem szerveződött kezdeményezések 
– kisebb hangsúlyeltolódásokkal – elsősor-
ban a cselekvésnek, a gyermek aktivitásá-
nak, önállóságának is teret adó életmódszer-
vezést valósítottak meg. 1996-tól több 
óvodai programmá fejlesztett innovatív kez-
deményezés nyert minősí-
tést az Országos Közokta-
tási Intézetben. E 
kimunkált programok az 
ország bármely óvodája 
számára adaptálhatókká 
váltak az első Óvodai ne-
velés országos alapprog-
ramja megjelenésétől.2  

A korszak szakirodal-
mának kutatása során lehetőségünk nyílik 
megismerni az 1990-es évek első felében te-
tőző innovációk meghatározó alakjait. Ők a 
teljesség igénye nélkül: Porkolábné dr. Ba-
logh Katalin, dr. Hűvös Éva, dr. Páli Judit, 
dr. Zsámboki Károlyné, Eperjessy Barnáné, 
Nagy Jenőné, Zilahy Józsefné dr., dr. W. 
Mikó Magdolna, Kövér Sándorné dr., dr. 
Bakonyi Anna, dr. Deliné dr. Fráter Kata-
lin, Pereszlényi Éva. Az új életmódszervezé-
sek terjesztésében meghatározó szerepük 
volt még az egyes óvodák vezetőinek, peda-
gógiai intézeti munkatársaknak, akik pub-
likációikkal, országjáró tevékenységükkel 
befolyásolták a nevelőtestületek gondolko-
dását és tevékenységét ezekben az években. 

 
2 Az adaptálhatóság 1996-tól 2025-ig, közel 30 évig szerepelt az ÓNOAP-okban. 

Az egymástól eltérő tematikájú progra-
mok fókusza a felnőtt-gyermek viszony-
rendszer megváltozásán és a tanulás újraér-
telmezésének igényén van. A gyermeki 
tanulás folyamatának vizsgálatában – a 20. 
századtól – a cselekvés pedagógiája (Na-
halka, 2002, 58. o.) húzza alá a „gyermek 
cselekvésének, tevékenységének fontossá-
gát”. A reformpedagógia eszménye élesen 
szembefordul a gyermek passzivitásra kény-
szerítésével, és kifejezetten elkötelezett a 
tapasztalati tanulás iránt (Nahalka, 2024, 
6. o.).  

A reformpedagógiai 
elképzelések gyökeresen 
megváltoztatják a tanu-
lásról való gondolkodást 
azzal, hogy az érzékelés, 
észlelés hangsúlyozását a 
cselekvésé váltja, így a 
gyermek aktív közremű-
ködővé válik. Ez a szintlé-
pés Piaget elméleti rend-

szeréhez kapcsolódik, aki úgy véli, hogy a 
megismerés a belsővé válás révén jön létre, 
és ehhez csak a cselekvés a megfelelő közve-
títő. Elmélete szerint minden értelmi műve-
let alapja cselekvés, amely lassan belsővé vá-
lik (Nahalka, 2002, 59. o.). A gyermek a 
tudást egy új közvetítő elemmel, az önálló, 
felfedező tevékenységével szerzi meg, és ez-
zel „a legmodernebb konstruktivista gondo-
latok gyökerei is ott vannak már Piaget 
rendszerében” (Uo., 60. o.). 

Ehhez a gondolatrendszerhez csatlako-
zott az óvodai nevelés egy lassú átalakulási 
folyamatban. A tartalmi szabályozókban 
nyomon követhető a változás: már az 1971-
es ÓNP is így fogalmazott: „A spontán be-
nyomások, képzetek nagy mennyiségben 

„A spontán benyomások, 
képzetek nagy mennyiségben 
halmozódnak fel, és a valóság 
szélesebb körére terjednek ki, 

mint az óvodai oktatás 
keretében szerzett ismeretek.” 
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halmozódnak fel, és a valóság szélesebb kö-
rére terjednek ki, mint az óvodai oktatás ke-
retében szerzett ismeretek.” (Uo., 142. o.)  

1989-től már tanulásként definiálja az 
ÓNP az ismeretszerzést, amely egyrészt 
spontán, másrészt azonban szervezetten, 
gyakorlati tevékenységbe ágyazottan jelenik 
meg. A Piaget-i gondolkodásfejlődés elmé-
letének alkalmazása nemcsak az iskolai ok-
tatásban azonosítható ún. tanítási stratégiák 
(Uo., 94. o.) formáiban jelenik meg a 
szemléletváltás, hanem az óvodai nevelés 
gyakorlatára is paradigmaváltást előidéző 
hatással bír.  

 „A konstruktivizmus a tudás természe-
tére és keletkezésére vonatkozó ismeretelmé-
let, amelynek legfőbb állítása, hogy a megis-
merő rendszerek maguk hozzák létre a tudást, 
a világról alkotott kép, az ismeretek rendszere 
konstrukció eredménye.” 
(Uo., 61. o.) Paradigmati-
kus váltás következik be, 
hiszen ez a gondolat a ko-
rábbi elméletek alapvetésé-
vel áll szemben: nem fo-
gadja el, hogy a megismerés folyamata 
passzív, hogy az ismeretszerzés a valamihez 
való hozzáadódást, a puszta bővülést jelenti. 
Bonyolult struktúrában való átalakulást vi-
zionál, és ebben az átalakulásban az előzetes 
és a frissen szerzett tudás között kölcsönös-
ség van, a tanulás nem valaminek a puszta 
befogadása. A konstruktivizmus elmélete 
szerint nem az új ismeret illeszkedik a 

 
3 Ennek kifejtése szétfeszítené jelen írás kereteit. Röviden: ahhoz, hogy az óvoda a kisgyermekkori nevelés tudás-
konstrukciós fellegvárává váljon – és ezzé válhatna, mivel a gyermek neurobiológiai fejlődése ezt lehetővé tenné – az 
kellene, hogy az alapvető körülményeket megváltoztassuk: az egyik ilyen változás az egy pedagógusra jutó gyermek-
létszám drasztikus csökkentése volna – ez is társadalmi döntés kérdése –, a másik az óvodapedagógus-jelöltek kivá-
lasztása, képzése és élethosszig tartó személyiségfejlesztése. Művelt, sokoldalú, stabil és örömképes óvodapedagógus 
képes az egyéni tanulási folyamatot támogatni, a tudáskonstrukciós folyamatokat befolyásolni. Ezt a feltételrendszert 
létrehozni és biztosítani sokkal drágább és összetettebb feladat, mint a jelenlegi „idealizált óvoda” képét egy tö-
redezett (önkormányzati, egyházi, alapítványi, magán) fenntartói rendszerben tartani és a családi nevelés segítő-
jeként artikulálni.  

tudásrendszerünkhöz, hanem maguk a rendel-
kezésünkre álló tudásrendszerek változnak 
meg. A tanulás két folyamatban valósul meg 
az emberben: az egyik a megfelelő tudás-
rendszerek fokozatos kiválasztódása, a másik 
e tudásrendszer belső fejlődése (Uo., 66. o.). 
A konstruktivizmusban az új tudás keletke-
zését az ember belső megismerő rendszeré-
nek elemei közötti kapcsolatok biztosítják 
(Uo.). Pedagógiai vonatkozásban: a gyer-
mekben úgy jön létre a tudás, hogy a tudás-
rendszerek szelekciója személyesen benne 
zajlik, majd a tudásrendszer átalakulása tör-
ténik meg, vagyis a fejlődés és differenciáló-
dás által egy új származék, új tudásrendszer 
jön létre (Uo., 67. o.).  

Korunk óvodapedagógiájának egyik 
kulcsproblémája, hogy e megismerő rend-
szerek kapcsolatainak dinamizálására és 

erősítésére – jelenlegi fel-
tételrendszerében – 
aligha képes.3 

A konstrukcionizmus 
(más nevén szociális 
konstruktivizmus) nem az 

egyén belső folyamataira koncentrál, hanem 
a tanulás során a társas folyamatokat, a szoci-
ális közeget tekinti meghatározónak. E para-
digmaváltó korszakban az óvoda domináns 
szociális közeggé minősül. Ez a sajátosság áll 
az óvodai nevelés kereteiben zajló életmód-
szervezések szellemi hátterében, és a DOB 
Program hatásrendszerének fókuszában is. 

paradigmaváltást 
előidéző hatással bír 
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KUTATÁSOK AZ ÓVODAI 

SZEMLÉLETVÁLTÁSRÓL 

A korábban felsorolt, meghatározó óvodai 
szabályozóknak a gyermeki tanulásra vonat-
koztatott elemzése lehetővé teszi, hogy a 
formális tanulás elméletétől indulva a tudás-
konstrukció és a tevékenységekben megva-
lósuló tanulás irányába tartó lassú áttérés fo-
lyamatát közelebbről is megvizsgáljuk. 

Kissné és Kántor (2022) dokumentum-
elemzésének eredményeiből látható, hogy a 
paradigmaváltás jegyei megmutatkoznak a 
szabályozó dokumentumokban. Az 1950-es 
évek végétől – az erős ideológiai és oktatás-
politikai hatások következtében – az iskolai 
jellegű, formális tanulásér-
telmezés jellemezte az óvo-
dai nevelőmunkát, amelyet 
az „oktatás” terminusával 
írtak le. A tanulás jellegét 
tekintve már az ’50-es évek 
végén aktív cselekvésként utalnak a tanulási 
folyamatra, de összességében egy passzív, be-
fogadó gyermekkép rajzolódik ki a közpon-
tilag megfogalmazott elvárásokban. Az élet-
kori sajátosságok alapján történő 
differenciálás hangsúlyai az 1990-es évekig a 
„kis-, középső és nagycsoportos” gyermek 

 
4 A tanulás terminológiájára vonatkozó, a kutatás során azonosított részletek:  
„nevelési folyamat”-ban értelmezett tanulás: „Ő is figyel, észrevesz, keres, tájékozódik, gyakorol, újít, kezdeményez és 
utánoz. Mindez igazi tanulás” (Hűvös, 1991, 18. o.); „kompetencia és autonómia kialakulása” (Hűvös, 1996, 1. o.); 
Tanulás = nevelés = alkotó munka (Hűvös, 1996); „Tanulás = együttműködés” (Hűvös, 1991, 77. o.); „Szociális tanu-
lási szituáció” (Hűvös, 1994, 56. o.); „Legközelebbi fejlődési zóna”(Hűvös, 1994, 56. o.); Tanulás =„elsajátítás” – 
nem tudatos, közvetett, nyitott folyamat, megalapozó funkció (Hűvös, 1994). 
A tanulás tartalomára vonatkozó részek: Tanulás = mikroszituációk befolyásolása (Hűvös, 1996); „Szociális tanulás 
tanulási lehetőségek kiaknázása” (Hűvös, 1996); „minden gyermeknek jog és lehetőség” (Hűvös, 1996.); „értékek” 
(Hűvös, 1996, 6. o.); „Önállóan választható műveltséganyag” (Hűvös, 1996, 6. o.); „tény a gyerekek egymástól való 
tanulása, a felnőtt tájékozódó és tájékoztató”, „segítő beavatkozás” (Hűvös, 1996, 3. o.); „tömegesség és az uniformizált 
tevékenység kiküszöbölése” (Hűvös, 1996, 3. o.) „gyermeki aktivitásra, cselekvési vágyára épül” (Hűvös, 1991, 19. o.); 
„Kezdeményező gyerek-kezdeményező felnőtt” (Hűvös, 1994, 24. o.); „A pedagógus tájékozódó-tájékoztató attitűdje”(Hű-
vös, 1996, 7. o.), „bizalom startégiája” (Hűvös, 1996, 13. o.); „kezdeményez, segít, elismer” (Hűvös, 1996, 13.o.) „a 
felnőtt különböző módon részt vevő, teret ad” (Hűvös és mtsai., 1994, 9. o.) 
 

fogalmaival leírt kategóriák szerint rende-
ződtek. Az egyéni bánásmód csak az 1996-
ban kiadott Óvodai nevelés országos alap-
programjában volt/van hangsúlyozottan je-
len. A gyermeki tanulás neurobiológiai ér-
telmezésére alapozott szemléletmód 
azonban még napjainkban sem jelenik meg 
egyértelműen a hivatalos óvodai tartalmi 
szabályozókban (Kissné és Kántor, 2022). 

A fenti kutatás hatására a közelmúltban 
bontakozott ki az a törekvésünk, hogy a 
DOB Program tanulásértelmezését is ha-
sonló szempontok mentén elemezzük. E sa-
ját kutatás eredményeit tekintve megállapí-
tottuk, hogy a paradigmaváltásban jelentős 
szerepet játszottak az elsőként kialakított 
óvodai programok, különösen a szemlélet-

váltást képviselő DOB 
Program. A vizsgálat so-
rán 40 olyan szóösszeté-
telt azonosítottunk Hű-
vös Éva munkáiban, 
amelyek jelentéstartal-

mukban megfeleltethetők a konstruktivista 
paradigmának, az ismeretelmélet új óvodai 
adaptációjának.4 A gyermeki tanulás jellem-
zőit narratívába foglaló sajátos, markáns ar-
tikulációja előrevetíthette napjaink adaptív 
óvodai nevelési szemléletét (Szent-Gály, 
Kántor és Kissné, 2024).  

a tevékenységekben 
megvalósuló tanulás 
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„A jó óvoda az önállóságra, a nyugodt, 
elmélyült cselekvés örömére, a kudarcok 
megismerésére, a tévedésből való tanulásra, 
a biztonságot nyújtó, toleráns pedagógusra, 
az egymástól megszerezhető tudás értékére 
készíti fel a gyerekeket.” (Hűvös, 1991, 80. 
o.) „Mi arra szeretnénk felkészíteni őket, 
hogy egyéni fejlődési ütemüket fogadják el, 
de legyenek nyitottak, ismerjék a lehetősé-
geket és ne törekedjenek gyors, felszínes 
produkciókra.” (Uo.) 

A DOB Program kialakításának folya-
matában meghatározó Vigotszkij hatása, 
amit e tanulmány keretében két idézetettel 
szemléltetek: 

„A bemutatott nyolc fázisban azt a fo-
kozatosan változó feltételrendszert kísérel-
tem meg feltárni, amelyben a diffúz ’mi’ 
helyzetéből sajátos módon differenciálódik 
az ’én’ és a ’másik’, majd ebből alakul ki a 
közös ’mi’ új minőségű szociális helyzete. 
A személyes bánásmód megvalósításának 
előfeltétele, hogyan képes a felnőtt figye-
lembe venni a gyerek által különböző módon 
differenciált szociális helyzeteket, hogyan ér-
telemezi a gyerek aktivitását. A felnőtt ezek 
alapján feltételeket és lehetőségeket biztosít-
hat a gyereknek, hogy tájékozódhasson, ön-
állóan cselekedhessen, megismertesse mások 
és saját tetteinek célját és hatását. A gyer-
mekkor lényege éppen az, hogy a felnőttek 
bánásmódjától függően hogyan tanul meg a 
gyerek differenciálni tárgyakat, jelenségeket, 
összefüggéseket, szociális viszonyokat.” (Hű-
vös, 1989, 73. o.) 

„L. Sz. Vigotszkij, hasonlóan a francia 
fejlődéslélektani iskolához, a játék nem-tu-
datos szocializációs szerepét összekapcsolta 

 
5 Lásd még itt: Vigotszkij, L. Sz.: A defektológia alapjai. Tankönyvkiadó, Budapest 1987. 

a kultúra fejlődésével. Például a játékszer 
jelölő használata a gyereknek lehetőség 
arra, hogy akár képzeletben ábrázoló gesz-
tussal is behelyettesítsen valamit. Ez szinte 
olyan, mint az írás előtörténete. Mind nála, 
mind több más szerzőnél hangsúlyos, hogy 
a játék maga is mozgásforma, szoros össze-
függésbe hozható a mozgással, a változás-
sal.”5 (Hűvös, 1996, 36. o.) 

Hűvös Éva – Vigotszkij munkásságát 
mélyen ismerő kutatóként – hazai óvodai 
gyakorlattá formálja az orosz tudós egyes 
szociálkonstruktivista nézeteit. Vigotszkij 
tanulásról vallott elmélete – elsősorban a 
kontextus, helyzet, társas közeg, a közvetítő 
felnőtt szerepe (Csapó, 1999) – azonosítható 
tartalmakként vannak jelen a DOB Prog-
ramban. A DOB-rendszer alapgondolatként 
jeleníti meg a szociális tanulási helyzet je-
lentőségét (Hűvös, 1994, 47. o.), csakúgy, 
mint azt, hogy a gyermek nem a közvetlen 
beavatkozás hatására tanul (Hűvös és mtsai., 
1994, 51. o.). „A személyes bánásmódra 
alapozott teljes DOB-rendszerben a nevelés 
olyan szocializációt [katalizál, amellyel] ki-
aknázza a társas helyzetekből adódó – vi-
szonylag kényszermentes – szociális tanulás 
lehetőségeit.” (Hűvös, 1994, 68. o.) „Tény-
ként határozza meg a gyerekek egymástól 
való tanulását, amelyben a felnőtt tájéko-
zódó és tájékoztató”. (Uo., 147. o.) 

Az óvodai helyzetet globális szociális szi-
tuációnak nevezi, ez – ahogy írja – a szociá-
lis tanulás lehetősége személyes kapcsolato-
kon keresztül, amely itt valósul meg 
közvetett vagy közvetlen módon (Hűvös, 
1994, 51. o.). A másik a csoportdinamikai 
„alapegység” (Hűvös, 1996), a „mikroszituá-
ció”, amelynek óvodai adaptációját alkotja 
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meg a mikroszituációra épített kommuniká-
ciós rendszer zárt (szabályozott) és nyitott 
(változtatható) formájával. 

„CSAK KOMPETENS FELNŐTT 

NEVELHET KOMPETENSSÉ 

GYEREKEKET”6 

A lassú paradigmaváltást több egymásra 
ható reformpedagógiai és/vagy konstrukti-
vista jegyeket sejtető folyamat alakította. 

A minősített programok közül a DOB 
Program szerzője, dr. Hűvös Éva sajátos 
rendszerszemléletben alakította ki a tanulás 
új értelmezése nyomán javasolt óvodai gya-
korlatát. Az egyik legkorábbi minisztériumi 
engedéllyel rendelkező alternatív kísérlet-
ként jelentős befolyást 
gyakorolt más műhelyek 
munkáira, különösen a ta-
nulás „új típusú” értelme-
zésének formálódására.  

E program sajátosságai 
azért is meghatározóak, mert korai és hosszú 
kísérleti fázisa már az 1980-as években széles 
körű publicitást kapott, markáns képviseletét 
adva az ÓNOAP 1996 megjelenése előtti 
programok jellegzetességeinek, a kibontakozó 
gyermekközpontú elveknek. A DOB Prog-
ram mint a legkorábban induló és sajátos, 
új fogalmakat bevezető „rendszer-program-
módszer” (Hűvös, 1994, 40. o.), nem csak 
az innováció-reakció folyamatában lehetett 
meghatározó. Valós jelentősége abban áll, 
hogy Hűvös Éva a konstruktivista ismeretel-
mélet filozófiáját elsőként, saját kísérletében 
óvodai gyakorlatba ülteti, megteremtve a 
szociális tanulás csoportdinamikai egységét, 
a mikroszituációt, és egységben kezelve 

 
6 Hűvös, 1994, 68. o. 

„bizonyos tárgyi-térbeli körülmények és cse-
lekvéses-kommunikációs viszonyok összes-
ségét.” (Hűvös, 1996, 39. o). Saját új hipo-
tézist és metodológiát alkot (Hűvös, 1994, 
46. o.). „ Határozott rendszerszemléletünk 
tudományos előzmények alapján vált gya-
korlattá.”(Uo., 43. o) 

Szemléletét alapvetően a bizalom, a 
gyermekbe vetett mélységes hit határozza 
meg. Annak nyílt megvallása, hogy a gyer-
mek megismerő rendszere létezik (bizalom), 
ez a belső megismerő rendszer egyedi és al-
kalmas a fejlődésre (türelem), és e fejlődés 
– Hűvös Éva által az óvodai nevelési gya-
korlatra adaptált – alapegysége a mikroszi-
tuáció.  

A szerző a személyesség értékét abban 
látja, hogy a gyerekek cselekvésekben, illetve 

a személyes kapcsolato-
kon keresztül jelzik az is-
métlés, a gyakorlás, a pró-
bálkozás egyéni igényét. 
Úgy véli, abban is bízhat 
a pedagógus, hogy a gye-

rekek figyelnek egymásra, játszás és nem-ját-
szás közben is tanulnak egymástól. „Az au-
tonómia feltételei, valamint a nyugodt, de 
változatos környezet biztosítja, hogy a 3–7 
éves gyerek előbb-utóbb felismerje vagy egy-
szerűen megunja a számára terméketlen cse-
lekvést” (Hűvös, 1996, 10. o.), és ő maga rá-
talál a számára legmegfelelőbb cselekvésre. 
Ez csak akkor alakul ki, ha a pedagógus bí-
zik a gyermekben, és nem gondolja azt, 
hogy minden tudás hordozója ő maga.  

Dr. Hűvös Éva „globális nevelés” kon-
cepciója „[a]lapegységnek tekinti a szemé-
lyes kontaktust, a gyerek önálló aktivitását, 
a szituációérzékenység alapján kimunkált 
jel-jelzésrendszer-kommunikáció 

nem gondolja azt, hogy min-
den tudás hordozója ő maga 
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összefüggését” (Hűvös, 1994, 51. o.). Ki-
emeli a szociális tanulási helyzet biztosítását, 
amelyben „minden gyerek – egymástól sok-
szor eltérő módon – jogot 
kap aktivitása, érdeklő-
dése, kezdeményezése sze-
rint elsajátítani azokat a 
kooperációs formákat, 
amelyek az emberi együtt-
működés személyességét, 
értelmét és stabilitást nyújtó előnyeit közve-
títik” (Uo.). 

 „A nevelőmunka többek között arra 
irányul, hogy ezek feltételei kedvezzenek az 
autonóm játszás-nemjátszás közben változó 
– a kisebb egységeket jelentő – helyzetek-
nek. A felnőtt, főleg kezdetben, közvetve 
befolyásolja a mikroszituáció térbeli és idő-
beli tartamát, stabilizálódását a kapcsolat-
építő kommunikáció érdekében is. A mik-
roszituáció lehetőséget ad a tömegesség, a 
felszínesség elkerülésére, az egymásrafigye-
lés tapasztalásához.” (Hűvös, 1996, 38. o.) 

A program kiemeli az óvónő elérhetősé-
gét (a gyermek számára), hiszen a személyes 
helyzetek természetessége kell hogy alkalmat 
adjon a különböző cselekvésekre. A gyere-
kek önálló játéka, érdeklődése, élményei be-
folyásolhatják az ábrázolás, a keletkezés, a 
barkácsolás folyamatát, a megvalósítás tech-
nikáját. „Értéküket [a személyes helyzetek 
természetességének értékét] csökkenti, ha a 
figyelem elterelésére vagy leendő ’produkci-
ókat’ kiváltandó használják fel.” (Hűvös, 
1996, 10. o.) 

A program koncepciójában a nevelési 
helyzet szituációs egységei lehetővé teszik a 
kölcsönös tapasztalatcserét, módszereikben 
figyelembe veszik a gyerek egyediségét, a 

jelent és a jövőt, a mindig megújuló, változó 
személyiség dinamikáját. Nahalka István 
monográfiájában úgy fogalmaz: „a konst-

ruktivizmus pszicholó-
giai, a konstrukcionizmus 
pedagógiai elmélet” 
(2002, 77. o.). Hűvös 
Éva munkássága ezek öt-
vözetében alkotott óvodai 
gyakorlat.  

„A DOB Óvoda 11 éves története arról 
szól, ahogyan a magyar és nemzetközi peda-
gógiai-pszichológiai értékrend alapján kiala-
kított köznevelési rendszerben megváltoz-
tattunk bizonyos tényezőket.” (Hűvös, 
1994, 46. o.) A program „a kompetencia és 
az autonómia kialakulására vonatkozó peda-
gógiai, pszichológiai és filozófiai ismereteket 
kapcsolja össze a 3–7 éves gyerek óvodai le-
hetőségeivel” (Hűvös, 1996, 6. o.). E „rend-
szer-program-módszer” keletkezésének idő-
szakát áttekintve láthatjuk, hogy néhány 
alapvető körülmény megkülönböztette az 
egykori innovatív kezdeményezésektől.  

A DOB Program igen magas elvárásokat 
támasztott az óvodapedagógusokkal szem-
ben, ahogy az alternatív és egyéb, pár évvel 
később kezdődő programkísérletek is meg-
fogalmazták az óvodapedagógussal szem-
beni elvárásaikat. E program abban különle-
ges, hogy az óvodapedagógus a személyes 
kontaktusok szituatív tartalmában él, az 
egyének önállóságára alapoz. Elsősorban az 
egyének jelzéseire, a mikroszituációkban fo-
lyó cselekvések eszközeire figyel. Differenci-
ált figyelméből így alakulhat ki szituációérzé-
kenysége. Az óvónő szakmai autonómiája a 
döntéseiben realizálódik. Ő dönt, mikor le-
gyen kiváró, segítő, kezdeményező, beavat-
kozó vagy lezáró (Hűvös, 1996, 8. o.). 

az óvodapedagógus a 
személyes kontaktusok 
szituatív tartalmában él 
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Nevelési eszközei, a differenciált figye-
lem és a szituációérzékenység, vagy akár a 
tolerancia realizálása számos átgondolt 
munkafeltételt igényelnek. „Személyenként 
változó, kit milyen szorongásszint fáraszt 
aránytalanul. Az elérhetőség, a megszólítha-
tóság és a válaszkészség komoly szellemi erő-
feszítést igényel. Ez elsősorban a gyerekek-
kel realizált kommunikációban fontos, tehát 
a felnőtt kontaktusokat ennek kell aláren-
delni” (Hűvös, 1996, 10. o.).  

A DOB Programban, alapvetésének 
megfelelően, az óvónőtől kívánt attitűd ki-
fejtése lényegesen részlete-
sebb és mélyrehatóbb más 
programokénál. Vélelmez-
hető, hogy az egyik legko-
rábbi autonómiát támo-
gató pedagógiai környezet 
kialakításának programja ez. Ugyanakkor a 
terepmunka során disszeminálódott felnőtt-
szerep igen magas elvárásai, tudományos le-
írása, a megvalósítás nem titkolt nehézsége 
az óvónők kisebb részét tudta csak tartósan 
elkötelezetté tenni. 

„ÓVODAPSZICHOLÓGUS LENNÉK…” 

A magát óvodapszichológusnak nevező Hű-
vös Éva7 munkásságának jelentősége és ha-
tása – mindeddig feltáratlan okokból – ke-
véssé ismert és elismert, holott 
következetesen megválasztott, egyedi utat 
járt be életében. Nem túlzás azt állítani, 

 
7 „Óvodapszichológus lennék, ha létezne 1991-ben ilyen foglalkozás.” (Hűvös, 1991, 7. o.) 
8 A Pikler Emmivel való kapcsolat egy jelentősebb szakmai műhely létére is rávilágít: a nemzetközi térben is méltatást 
nyert 1971-es Óvodai Nevelési Program egyes elemei, üzenetei a mai gyakorlatban is megjelennek. A közel 20 éven 
át kötelező szabályozást nyújtó Program szellemi hátterének kialakulásában a pszichoanalízis nagyjait fedezhetjük fel 
(Bakonyi, 2013, 35. o.). Az ÓNP (1971) szerzői évekig dolgoztak együtt Hermann Alice pszichoanalitikussal és 
Pikler Emmi gyermekorvossal, a nemzetközi hírű Pikler Intézet alapítójával, „akit a csecsemők szabad mozgásán 
alapuló személyiségfejlődés, a spontán gyakorlás útján való tanulás tanának hirdetőjeként ismerünk” (Bakonyi, 2013, 
35. o.).  

hogy korai kísérletének inspirációja, hatása 
korszakalkotó volt. Szemléletének alakulásá-
ban szerepet játszhatott Pikler Emmivel való 
személyes kapcsolata.8 Franciaországban élő 
nővére, dr. Szántó-Féder Ágnes azokban az 
években fordítja franciára Pikler Emmi Mit 
tud már a baba (1969) című könyvét, ami-
kor Hűvös Éva a moszkvai Lomonoszov 
Egyetem pszichológia szakos hallgatója, s 
ottani tanulmányai során (1970–1975) mé-
lyebb ismereteket szerez Vigotszkij tanairól, 
akit egy tanulmányában „a pszichológia 
Mozartjának” nevez (Hűvös, 1984).  

Az ELTE tanársegéde-
ként – mint pszicholó-
gushallgatók kísérője – 
1978-ban érkezik a buda-
pesti Dob utcai óvodába 
(Gerő, 1986). Kezdetben 

az ELTE munkatársaként, külső szakember-
ként vesz részt az óvoda fejlesztésében, majd 
1987-től az óvoda pszichológusa. A ’80-as 
években meglátogatja az óvodát a moszkvai 
Gorkij Állami Pedagógiai Intézet kandidá-
tusa, aki így ír a látottakról: „E rendszer ele-
mei sok ponton érintkeznek L. Sz. Vigotsz-
kij, D. B. Elkonyin és P. J. Galperin 
koncepciójával.” (Csirkova, 1987). A prog-
ramalkotó – a gyerek aktivitásának, kezde-
ményezésének és önállóságának feltételrend-
szerével kapcsolatban – maga fogalmazza 
meg, hogy „[a] jelenségkör mélységét és ku-
tatóit eléggé ismerem, hiszen évek óta fog-
lalkozom Henri Wallon és L. Sz. Vigotszkij 
elméletével” (Hűvös, 1994, 29. o.).  

következetesen megválasztott, 
egyedi utat járt be életében 
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Vigotszkij tanulásról vallott elméletének 
kerete – elsősorban a kontextus, helyzet, 
társas közeg, a közvetítő felnőtt szerepe 
(Csapó, 1999) – megjelenik a DOB Prog-
ramban. 

Hűvös Éva kandidátusi fokozatát 1986-
ban, szintén Moszkvában szerezte. Disszer-
tációjának címe magyarul: „A kisgyermek 
kompetenciájának fejlődése új szociális 
helyzetben”9 (Hűvös, 1994, 40. o.). Tevé-
kenysége a posztmodern irányzat – „az el-
sők”10 – óvodai szereplőjévé teszi. Egyedisé-
gét az adja, hogy szemléletváltást ösztönző, 
markáns nevelésfelfogásában a reformpeda-
gógiai és/vagy konstruktivista pedagógiai 
irányzat egyes jegyei azonosíthatóak. Fel-
építi és gyakorlatba ülteti a saját kidolgo-
zású, az „autonóm játszás” 
keretében megvalósuló ta-
nulási modelljét, mely az 
1996-ban megjelent Diffe-
renciált Óvodai Bánásmód 
Programjának alapja lesz. 
A program csupán záróakkordja egy 15 éves 
folyamatnak. Ebben egyedi, paradigmatikus 
irányt nyit a kompetens, autonóm gyermek 
eszménye felé.  

A DOB Program – szerzője szerint is – 
alulról építkező program. Az óvodai terep-
munkát Hűvös Éva egyedül vezeti, az ELTE 
rövid idejű támogatását követően felsőokta-
tási támogatás nélkül, az óvoda nevelőtestü-
letének tagjaként dolgozik. A VII. kerületi 
Tanács, majd Önkormányzat óvodapszicho-
lógusként foglalkoztatja – amely foglalko-
zás, mint már utaltunk rá, hivatalosan nem 
is létezett (Hűvös, 1991). Eközben a párhu-
zamosan zajló, évekkel később 

 
9 „Analiz vlijanija szocial'noj szituacii na razvitie szamosztojatel'noj aktivnoszti rebenka rannego i doskol'nogo voz-
raszta” 
10 Így nevezik azokat a szakembereket, akik az alternatív életmódszervezéseken keresztül, az ÓNP keretein kívül 
keresték az utat a rendszerváltás idején. 

kezdeményezett új programokat leginkább 
felsőoktatási kutatócsoportok fejlesztik is 
vezetik (pl. Porkolábné dr. Balogh Katalin 
és csapata). 

A kísérlet megkülönböztető jegyeként 
tarthatjuk számon a hosszát (11 év) és a 
program nemzetközi kapcsolatait. A progra-
mot svéd, belga, francia, orosz szakemberek 
is megismerik és méltatják. Hűvös Éva már 
1986-ban Moszkvában, a X. Óvodapedagó-
giai Konferencián bemutatja a programot 
„Feltételek és lehetőségek a differenciált bá-
násmód megvalósításához” címmel. 1992-
ben létrehozza az Autonómia Egyesületet, 
amely a rendezvények, képzések szervezeti 
háttérét nyújtja.  

1989-ben, az „új ÓNP” megjelenésének 
évében A „kell” és a „le-
het” között – szöveggyűjte-
mény az Dob utcai Óvoda 
munkáiból (Hűvös, 1989) 
című műhelykötet volt az 
országban elindult, ki-

bontakozóban lévő szemléletváltás első, na-
gyobb hatású „felütése”. A kötet 4000 pél-
dányban, az Országos Pedagógiai Intézet 
kiadásában jelent meg. Amellett, hogy az 
innováció terjedésének meghatározó doku-
mentumaként tarthatjuk számon, felfedez-
hető benne a mikroszituációkra alapozott, 
korábban bemutatott hatásrendszer alkal-
mazása. A zárt (szabályozott) és nyitott (vál-
toztatható) kommunikációs rendszer elvét 
mutatja be a „Szilárd történetének pszicho-
lógiai elemzése” című szemelvényben (Hű-
vös, 1989).  

A kis könyv bővített változata lett az 
1991-ben, már magánkiadónál megjelent 

a mikroszituációkra alapozott 
hatásrendszer alkalmazása 
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Megkondul a harang az óvodában című kö-
tet, amelyben a szerző élesen bírálja az 
1971-es Óvodai Nevelés Programját és az 
1989-es Óvodai Nevelési Program megje-
lenésének körülményeit. (Hűvös, 1991, 14. 
o.) „Ha a pedagógusok – tisztelet a kivétel-
nek – elolvasnak egy óvodai programot, le-
het elemezni, megállni részleteknél stb., de 
vajon a szövegen túl ki jut el a játszó gye-
rekhez? Ki ismeri fel azokat az összefüggé-
seket, azokat a helyzeteket, ahol rugalma-
san kell gondolkodni, dönteni? Az 1971-es 
(sőt az 1990-es) óvodai program szerzőit 
talán ebben az egy vonatkozásban igazi el-
marasztalás érheti, hiszen erre nem adnak 
külön útmutatást. Lehet? Pedig a nevelő-
munka gyakorlatában sokoldalú, önálló 
gondolkodásra van szükség.” (Hűvös, 1991, 
42. o.) Az 1990-es évek 
fordulóján fellelhető óvo-
dai szakirodalmak közül 
ez az egyedüli rendszerbí-
ráló kötet. „Írásom men-
tőöv szeretne lenni. Az 
óvodáért, az óvodás gyere-
kekért írom azoknak, akik 
még tehetnek valamit, 
mielőtt a köznevelés lát-
szólag legjobb intézmé-
nye tovább romlana.” 
(Uo., 9. o.)  

Évtizedek távlatából láthatjuk csak, 
hogy óvodai programja a bontakozó adap-
tív óvodai nevelés pszichodinamikai hátte-
rére épít:  

„A kezdeményezés-alkalmazkodás 
egészséges arányától függ az ÉN-TE-Ő-
MI-tudat fejlődése, az asszimetria-szim-
metria váltakozása. A kezdeményezés a 

külvilágra, a MÁSIKra (tárgyra, helyzetre, 
emberre) hatás igényének kifejezése. A kez-
deményezés a kíváncsiság, a figyelem, a 
tudás-nemtudás megjelenítése. Így alakul 
a belső szabadság és a felhalmozás is.” 
(Hűvös, 1996, 35. o.) 

A Differenciált Óvodai Bánásmód 
Programja és más alternatív programok 
egymásra gyakorolt hatásai indították el az 
adaptív óvodai nevelés szemléleti alapjai-
nak megfogalmazását, amely szemlélet így 
a 2000-es évek elejére a hazai pedagógiai 
gyakorlat fókuszába került. Dr. Hűvös Éva, 
aki az új szemléletű óvodai nevelés megha-
tározó éveinek legmagasabban képzett óvó-
nője volt, egy globális nevelési mód megal-
kotásával és gyakorlatba ültetésével új 

óvodai világot fogalma-
zott meg a rendszerváltás 
idején. Életútjának átte-
kintése, szemlélete ere-
dőinek vizsgálata és a 
DOB program tanulásér-
telmezésének komparatív 
elemzése által arra követ-
keztethetünk, hogy pub-
likációi és a „Globális 
nevelés és az autonómia 
fejlődésének óvodai 

programja” (Hűvös, 1994, 51. o.) kialakítá-
sával kiemelkedő szereplője lehetetett a szo-
ciál-konstruktivista pedagógiai irányzat ma-
gyar óvodai gyakorlatba ültetésének. Jelen 
előtanulmány azokat a tartalmakat villantja 
fel ebből a folyamatból, amelyeket már 
most is ismerünk, és így kívánja katalizálni 
egy mélyebb, átfogó kutatás indítását a té-
mában. 

„[…] lehet elemezni, 
megállni részleteknél stb., de 
vajon a szövegen túl ki jut el 

a játszó gyerekhez? 
Ki ismeri fel azokat az 

összefüggéseket, azokat a 
helyzeteket, ahol rugalmasan 
kell gondolkodni, dönteni?” 
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